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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Sayın Vedat

olarak yanıtlanması için gereğini arz ederim. /

n tarafından yazılı

Çanakkale Milletvekili

Sosyal güvenlik sistemi, bireylerin çalışma hayatı boyunca ödedikleri primlerin karşılığında,

emeklilik dönemlerinde insanca yaşayabilecekleri bir gelir güvencesi sağlamayı

amaçlamaktadır. Ancak mevcut uygulamalar, özellikle farklı dönemlerde emekli olanlar

arasında ciddi gelir adaletsizlikleri doğurmuştur.

Bu durum, yalnızca ekonomik bir sorun değil; aynı zamanda sosyal devlet ilkesinin ve toplumsal

sözleşmenin zedelenmesi anlamına da gelmektedir. Emeklilik sistemine olan güvenin yeniden

tesis edilmesi için, daha adil ve kapsayıcı düzenlemelere ihtiyaç duyulmaktadır.

Türkiye'de emeklilik sistemi, özellikle 2008 yılında yapılan sosyal güvenlik reformu sonrasında

ciddi hak kayıplarına yol açan bir yapıya dönüşmüştür. Aylık Bağlama Oranlarının (ABO)

düşürülmesi ve farklı statüler arasında yaratılan eşitsizlikler, sosyal güvenlik sisteminin adalet

ve öngörülebilirlik ilkelerini zedelemektedir. Bunun yanında, 3600 ek gösterge düzenlemesi

belirli kesimler için iyileştirme sağlarken, kapsam dışında kalanlar açısından yeni mağduriyetler

doğurmuştur.
«

Bu çerçevede;

1. 2008 yılı sonrası uygulanan Aylık Bağlama Oranı sisteminin, emekli maaşlarını düşürücü

etkisi bakanlığınızca kabul edilmekte midir?

2. 1999 öncesi, 2000-2008 arası ve 2008 sonrası emekliler arasında oluşan maaş farklarının

giderilmesine yönelik bir intibak düzenlemesi yapılması planlanmakta mıdır?

3. Aylık bağlama oranlarının %70'lerden %35-40 seviyelerine düşürülmesinin, çalışanların

uzun vadeli gelir beklentisini olumsuz etkilediğine dair bir etki analizi yapılmış mıdır?

4. 2008 reformu ile büyümeden (GSYH artışından) emekli maaşlarına yansıtılan payın

düşürülmesinin gerekçesi nedir? Bu oranın yeniden artırılması gündemde midir?

5. 3600 ek gösterge düzenlemesi kapsamında, aynı eğitim düzeyine ve hizmet süresine sahip

kamu görevlileri arasında ortaya çıkan maaş ve ikramiye farklarının giderilmesine yönelik yeni

bir çalışma yapılmakta mıdır?



#

6. 3600 ek gösterge kapsamı dışında kalan kamu personelinin mağduriyetinin giderilmesi için

bir genişletme planı bulunmakta mıdır?

7. Sosyal güvenlik sisteminde oluşan bu farklılıkların, Anayasa'da yer alan eşitlik ilkesi ile

uyumlu olduğu düşünülmekte midir?

8. Emeklilik sisteminin uzun vadede sürdürülebilir ve adil bir yapıya kavuşturulması amacıyla

Bakanlığınızın yürüttüğü kapsamlı bir reform çalışması var mıdır?


